
Polacy o firmach rodzinnych V
Biznes nie tylko dla pieniędzy 



To już piąta edycja raportu 

2014 2015 2016 2017 2018



Metodyka

Badanie zostało zrealizowane 
w lipcu 2018 r. 

przez SW RESEARCH 
metodą wywiadów on-line (CAWI) 

na panelu internetowym SW Panel.

W ramach badania 
przeprowadzono 

1014 ankiet z Polakami 
powyżej 18 roku życia

Płeć Kategoria wiekowa

12,4 19,0 24,3 44,4

< 24 lat 25-34 lat 35-49 lat > 50 lat

Wykształcenie

2,6

7,1 44,1 39,6 6,5

Podstawowe/gimnazjalne Zasadnicze zawodowe
Średnie Wyższe
odmowa odpowiedzi

Miesięczny dochód netto

7,3

6,5

5,9

1,6

6,9

9,6

15,1

2,6
7,8

2,6

5,3

11,3 3,4

2,6

7,7

3,7

WOJEWÓDZTWO

7,7 21,8 19,3 16,0 7,2 27,9

< 1000 PLN 1001-2000 PLN 2001-3000 PLN
3001-5000 PLN > 5000 PLN odmowa odpowiedzi

53,1 46,9

kobieta mężczyzna

(dane w %)



Drzewko jest już rozpoznawane przez 
większość (62%) Polaków

W jakim stopniu darzysz 
sympatią widoczny tu znak?

[N=1014; dane w %] Nie znam go
39%

Znam go. ale nie mam 
żadnych odczuć.

19%

Znam i dobrze mi się 
kojarzy
30%

Znam i cieszę się. gdy 
kupię produkty z tym 
oznaczeniem
10%

Znam i specjalnie poszukuję go 
na kupowanych produktach
2%



61%
2018

29%
2017

Drzewko jest już rozpoznawane przez 
większość Polaków

Odsetek Polaków, którzy znają 
znak Drzewko Firma Rodzinna

porównanie 2017 vs 2018



Firmy rodzinnej 
nie zakłada się tylko dla pieniędzy

Wysokie zarobki jako 
motywacja do zmiany 

pracy – porównanie 
odpowiedzi osób, które 

chciałyby założyć 
własną firmę: 

samodzielnie lub z 
rodziną. 

[Dane w %]

Założyłbym/założyłabym samodzielnie własną firmę 
[N=168]

Założyłbym/założyłabym własną firmę rodzinną 
[N=111]

54,3

35,1

19,2 p.proc. różnicy



Coraz więcej Polaków wiąże zawodową 
przyszłość z firmami rodzinnymi

Odsetek Polaków, 
którzy jako następne 

miejsce pracy wybraliby 
firmę rodzinną. 

Porównanie wyników 
z 2017 (N=1005) 

i z 2018 (N=1014); 
dane w %

tak; 27,5

nie; 72,5

2018

tak; 
23,68

nie; 
76,32

2017



Coraz więcej Polaków wiąże zawodową 
przyszłość z firmami rodzinnymi

Co skłoniłoby Cię do zmiany pracy? 
Wybierz 3 najważniejsze dla Ciebie. 
[Dane w %, N=1014]

Jakie cechy opisują firmy rodzinne. 
Wymień trzy Twoim zdaniem najlepiej 
opisujące firmy rodzinne (pytanie otwarte, 
skategoryzowane) [Dane w %, N=1014]

61,6

60,2

52,2

Bliskość miejsca pracy

Miła atmosfera w pracy

Elastyczny czas pracy

18,3

7,4

7,4

miła, przyjazna atmosfera

uczciwa

bliskość, bliskie relacje



Właściciel rodzinnej firmy 
- przede wszystkim pracowity

Jakie cechy najtrafniej 
charakteryzują 

właściciela firmy 
rodzinnej? 

(wybierz tylko 3 cechy); 
Dane w %

Ogółem N=1014
Pytanie wielokrotnego 

wyboru, możliwość 
zaznaczenia max. 3 

odpowiedzi

12,0
12,0

3,5
12,3

6,8
15,5

1,9
15,8

6,4
20,3

2,6
24,4

6,4
29,9

3,5
30,2

2,4
35,6

2,4
36,6

Zachowawczy
Ryzykant

Spolegliwy
Uparty

Niemiły
Uprzejmy

Głupi
Mądry

Oszust
Uczciwy

Tchórzliwy
Odważny

Ma mnóstwo wolnego czasu
Zapracowany

Bez polotu
Kreatywny

Bezradny
Zaradny

Leniwy
Pracowity



Przedsiębiorca rodzinny w TOP10 
zaufanych zawodów wg Polaków

72,26
69,66

57,06
52,70

50,97
49,97
49,51

46,56
42,82
42,26
40,65

38,36
37,66

34,39
27,79
26,94
26,94
26,61
25,59

16,57

strażak 
pilot

dentysta
lekarz 

listonosz
architekt

wykładowca akademicki
nauczyciel

przedsiębiorca rodzinny
księgowy
policjant

sprzedawca w sklepie
adwokat

przedsiębiorca indywidualny
ksiądz

handlowiec
urzędnik państwowy

dziennikarz 
bankier

poseł

TO
P	
10Zaufanie do wybranych 

zawodów – suma 
odpowiedzi 

respondentów 
wskazujących na wysoki 

i bardzo wysoki 
poziom zaufania

{N=1014; dane w %]



Co czwarty Polak wiąże swoją przyszłość 
zawodową z firmami rodzinnymi

Gdzie najchętniej 
podjąłbyś/podjęłabyś 

następną pracę?
[N=1014; Dane w %]

16,6

11

9,6

7,6

7,4

6,5

5

4,7

3,9

3,9

1,2

6,4

16,2

Założyłbym/ założyłabym samodzielnie własną firmę

Założyłbym/ założyłabym własną firmę rodzinną

W urzędzie publicznym

W małej firmie rodzinnej (do 50 pracowników)

W korporacji państwowej

W korporacji prywatnej

W średniej firmie rodzinnej (50-250 pracowników)

Założyłbym/założyłabym firmę wspólnie ze znajomymi

W dużej firmie rodzinnej (powyżej 250 pracowników)

W firmie prywatnej. ale bez rodzinnego charakteru

W innym miejscu

Jestem na emeryturze / nie dotyczy

Nie wiem/trudno powiedzieć



Wśród rodzinnych przedsiębiorstw 
jako pracodawcy najlepiej oceniane są małe firmy

49,2

37,4

30,9

0 20 40 60

małe firmy rodzinne (do 50 
pracowników)

średnie firmy rodzinne (50-
250 pracowników)

duże firmy rodzinne (więcej 
niż 250 pracowników)

miła atmosfera

39,5

32,5

29,9

0 20 40 60

elastyczny czas pracy

39,1

32,9

33,1

0 20 40 60

wysokie zarobki

Firmy rodzinne w świetle najważniejszych argumentów zachęcających do zmiany pracy (suma odpowiedzi: 
zgadzam się i zdecydowanie się zgadzam) dotyczących poszczególnych parametrów opisujących miejsce pracy
[Dane w %, N=1014]



Najlepiej rozpoznawane 
marki rodzinne

Jakie znasz firmy 
rodzinne? wymień max. 5 

nazw takich firm
[N=1014, Dane w %]

18,8
8,4

6,6
6,6
6,3
6,1
5,6
5,5

4,4
3,6
3,6
3,3
3,3
3,2

2,5
2,4
2,3
2,3
2,0
2,0

39,5
30,7

Grycan
Solaris

Koral
Kulczyk
Olewnik

Komputronik
Wedel

Black Red White
Blikle

Madej Wróbel
Tarczyński

Kruk
Henryk Kania

Eris
Ziaja

Mokate
Balcerzak

Piotr i Paweł
Duda

Fermy Drobiu Woźniak
Inne

nie znam żadnej



Co trzeci Polak jest gotowy zapłacić więcej za 
produkty z firm rodzinnych

Czy byłabyś/byłbyś w stanie zapłacić więcej za produkt firmy 
rodzinnej niż za porównywalny produkt. ale z firmy. która nie deklaruje 
swojej rodzinności i tradycji?
[N=1014; dane w %]

29,7

32,2

38,1

2018

Tak Nie Nie mam zdania

13%

36%
43%

37%
30%

2014 2015 2016 2017 2018

Ile więcej jesteś w stanie zapłacić?*
N=301 (odpowiedzi osób, które 
deklarują gotowość do dopłaty)

12,8

54,6

18,5
9,6

2,0 2,4
0

10
20
30
40
50
60



Dziękujemy Partnerom Raportu:

Dziękujemy Partnerom Raportu:



Dziękujemy za uwagę :)



Wśród rodzinnych przedsiębiorstw 
jako pracodawcy najlepiej oceniane są małe firmy

Odsetek Polaków, 
którzy jako następne 

miejsce pracy wybraliby 
firmę rodzinną. 

Porównanie wyników 
z 2017 (N=1005) 

i z 2018 (N=1014); 
dane w %


